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Prólogo

Los textos reunidos por Gisela Santangelo y Victoria Fraga Utges son una 

estimulante invitación a considerar y reconsiderar las múltiples interpelacio-

nes que la categoría de género le hace al sistema de justicia penal (y a sus 

registros administrativos, como advierten Andrea Alfano, Lorena Balardini 

y Lucía Gaztañaga), como un elemento indispensable para desenmarañar 

los ancestrales entramados del patriarcado jurídico y su largo reguero de 

injusticias. 

La diversidad de los trabajos presentados y la variedad de los temas 

debatidos transitan una gran cantidad de caminos que, sin embargo, se en-

trecruzan en el común deseo de construir una justicia más “artesanal”, con 

intervenciones alejadas del paradigma jurídico formalista, orientadas por la 

necesidad de recuperar la singularidad de cada caso y las necesidades de 

aquellas personas que presentan mayor grado de vulnerabilidad psico-so-

cial, como nos recuerdan Cecilia Layus y Victoria Fraga Utges.

Es destacable la fuerte denuncia al patriarcado epistemólogico que so-

brevuela en toda la obra y, en especial, en los artículos de Natália Von Ron-

dow y Gisela Santangelo. A partir de la recuperación de los conceptos de 

injusticia testimonial y epistémica elaborados por Miranda Fricker –que en 

el campo jurídico, al igual que en otros territorios epistemológicos, permiten 

dar cuenta de la profundidad y amplitud de las dimensiones de la discrimi-

nación por razón de género– las citadas autoras reparan en la asignación 

de valores y disvalores a los saberes según de quien/es provengan, sobre 

la base de estereotipos de género y sexuales, que pueden llegar incluso 

a la exclusión total de esos saberes y de esxs sujetxs de conocimiento. 

Esta asignación de valores y disvalores condiciona y limita los procesos 
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judiciales, alejándolos del esclarecimiento de los hechos y de una adecua-

da valoración de las pruebas, y es la base de grandes injusticias.

Los artículos de Carla Cerliani y de Rocío Medina intersectan en la pro-

blemática del consentimiento y su tratamiento jurídico. Mientras Carla analiza 

los elementos a considerar en el consentimiento en los delitos sexuales en 

Argentina, Rocío plantea las contradicciones que emergen en la materia en la 

nueva legislación española sobre garantía de la libertad sexual, en especial, 

con la exclusión de las trabajadoras sexuales del modelo del consentimiento 

sexual explícito, en un incisivo texto que revela las paradojas de un sistema 

que pretende garantizar la libertad sexual, penalizando en menor medida las 

violencias sexuales que se cometen en contra de uno de los colectivos que 

más las sufren, y cuyos agresores gozan de mayor impunidad.

Romina Cucchi y César Bissutti tratan, desde distintos enfoques, cues-

tiones relacionadas con los contextos de encierro. Romina analiza las pro-

puestas para prevenir la reincidencia de la violencia sexual en Mendoza y 

las experiencias, en esa provincia, de implementación de programas es-

pecíficos para las personas privadas de libertad por delitos de agresión 

sexual. En tanto César presta atención a la necesidad de trabajar en una 

agenda anticarcelaria para el colectivo de la diversidad sexual en la Provin-

cia de Buenos Aires, entre otros aspectos, en los que pone de resalto algu-

nas de las enormes deudas pendientes de la democracia con las personas 

de género autopercibido y, muy especialmente, con las personas trans.

La intersección de los escritos de Sofía Caravelos y de Noelia Manso 

aparece, justo en el año en que celebramos 40 años ininterrumpidos de 

democracia, en la remembranza de dos elementos clave en la Argentina 

post dictatorial: la lucha contra la impunidad y los juicios por la verdad. Sofía 

rastrea los antecedentes de los juicios por la verdad para crímenes de gé-

nero en la provincia de Buenos Aires y analiza las últimas sentencias recaí-

das en la materia, dedicando atención particular a las agresiones sexuales 

contra niñas. Por su parte, Noelia reflexiona sobre la problematización de la 

legitimidad de los denominados “escraches”, en tanto práctica de denuncia 

por violencia de género, y sus antecedentes, ubicados en la Argentina de 

la impunidad de los genocidas en los años noventa del siglo pasado, así 

como la articulación de estas prácticas con los medios de comunicación.

La violencia de género en contextos digitales está presente en los traba-

jos de Camila Calandra y Sofía Pozzoli, quienes estudian y se preguntan por 
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los desafíos que supone este nuevo (viejo) escenario de la violencia y, en el 

caso del grooming, el impacto diferencial en niñas y adolescentes.

La violencia de género en el ámbito laboral, y en particular el acoso 

sexual, es abordada por Gisela Dohm, en el artículo que analiza la imple-

mentación del Convenio 190 de la OIT en Argentina.

La interdisciplinariedad es un elemento transversal en varios de los tra-

bajos, y se encuentra de manera más explícita en el de María Sol Ricart. 

Desde la psicología, Sol visibiliza las barreras de acceso a la justicia que 

enfrentan las mujeres con discapacidad en situación de violencia sexual en 

los procesos penales, con énfasis en las oportunidades de alta sensibilidad 

dentro de los itinerarios judiciales, que se condensan, entre otras, en las 

declaraciones testimoniales, los peritajes y las instancias de evaluación.

También tiene su debido espacio la abogacía transfeminista, un gran mo-

tor de transformación; de su necesidad y de algunos de los retos fundamen-

tales que enfrenta nos habla, con la agudeza que la caracteriza, la abogada 

feminista Soledad Deza, quien desde Tucumán expone cómo las perspecti-

vas feministas y transfeministas en el derecho y sus prácticas son, además 

de herramientas con un gran potencial de cambio, un bastión indispensable 

de resistencia de los conservadurismos religiosos y socio-culturales. 

Para concluir, quisiera elogiar la mirada federal presente en el libro, no 

solo porque se nutre de contribuciones de autorxs de diferentes partes 

del país, sino también porque algunos trabajos no se limitan a mencionar 

jurisprudencia de las altas cortes nacionales e internacionales, sino que 

traen ejemplos de tribunales provinciales que brindan respuestas innova-

doras y dan cuenta de que las perspectivas y las metodologías de género 

en las decisiones judiciales son herramientas aún poco usadas, pero que 

están vivas en diversas instancias de resolución de conflictos. Estoy segura 

de que esta publicación contribuirá a potenciar estas prácticas, animará a 

reproducirlas, a expandirlas y a profundizar una imaginación jurídica puesta 

al servicio de quienes más lo necesitan, de manera que sus derechos sean 

reconocidos, respetados y resarcidos sin los sesgos de género que limitan 

el goce efectivo de los derechos y libertades que conseguimos en nuestra 

democracia. Injusticias de género: ¡Nunca más!

Daniela Heim 

Viedma, 6 de mayo de 2023.


